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ESPRIT GENERAL
Objectifs de l'épreuve
- Vérifier chez les candidats l'existence des bases nécessaires pour des études
supérieures de management.
- Apprécier l'aptitude a lire et comprendre un énoncé, choisir un outil adapté
et Uappliquer (théoréme...).
- Apprécier le bon sens des candidats et la rigueur du raisonnement.

Sujets
- Trois exercices indépendants portant sur les trois domaines du programme
Instruments de calcul interdits, tables de lois fournies

Evaluation
Exercices de valeur sensiblement égale.

EPREUVE 2006

Durée : 4 heures

Aucun document et instrument de calcul n’est autorisé.

Les candidats sont invités a soigner la présentation de leur copie, a mettre en
évidence les principaux résultats, a respecter les notations de 'énoncé, et a donner
des démonstrations complétes (mais bréves) de leurs affirmations.

SUJET

1. EXERCICE.
On considere la fonction f définie pour tout réel x par :
flz)=a+1+2¢
ainsi que la fonction g des deux variables réelles x et y définie par :
glx,y) = e*(x +y* +€°)

1.1. Recherche d’extremum local de g.

1. Etudier les variations de [ et donner les limites de f(z) lorsque z tend vers +oo et
—00.

2. Justifier 'existence d’'une asymptote oblique an voisinage de —oo et donner la po-
sition de la courbe représentative de f par rapport & cette asymptote.
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3. Déduire des variations de f lexistence d’ un unique réel «, élément de I'intervalle
[—2,—1] tel que f(«) = 0. ( on rappelle que e >~ 2 7).

4. Déterminer le seul point critique de g, ¢’est-d-dire le seul couple de R?, en lequel g
est susceptible de présenter un extremum.

. Vérifier que g présente un extremum relatif 3 en ce point. Est-ce un maximum ou
un minimum 7

[

6. Montrer que 'on a :

48+ —-1=0
1.2. Etude d’une suite réelle.
On s’intéresse & la suite (uy, )ney définie par son premier terme ug = —1 et par la relation
f(un)

VnelN U1 = Uy —

S (un)

1. Prouver que f est convexe sur R. En déduire que pour tous réels x et ¢ :

f@)+ (@t —=z)f'(x) < f(t)

Mathematiques - opTioN EcoNomMIQUE

2. En déduire I'inégalité suivante :

YnelN a < Upi

Puis que pour tout entier naturel n :
o \<-. Up41 \<-. Uy ‘\<\ -1
En déduire que la suite (u,)nexn est convergente vers un réel a préciser.

3. On admet que pour tout z de I'intervalle [—2, —1] :

(x —a)?
0< (@~ a)f (@)~ fla) < =0
a. Prouver alors que pour tout entier naturel n :
2
Up —
0K tUpgpy — 0 < M
e

b. Puis démontrer par récurrence que pour tout entier naturel n :

1
OQU-n—OCQE

EPREUVES SPECIFIQUES
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4. Ecrire un programme en langage Pascal permettant, lorsque 'entier naturel p est
donné par Putilisateur; de calculer une valeur approchée de «, de telle sorte que

I'on ait :
0, —ag107?

2. EXERCICE.

Pour tout entier naturel n, on définit la fonction f, de la variable réelle x par :

2

)

fala) = 2" exp(—

1
L. Justifier que f,(x) est négligeable devant — au voisinage de +o0.

+o0
2. Prouver la convergence de l'intégrale [ fulz)dz.
i

+o0
3. On pose I,, = / frlz)dz.
0
a. A l'aide d’'une intégration par parties portant sur des intégrales définies sur le
segment [0, A], avec A 2> 0, prouver que pour tout entier naturel n :

In+2 = (n + 1)IrL

o

. En utilisant la loi normale centrée réduite, justifier que :
m
Iy=,/=
0 5

d. Démontrer par récurrence que pour tout entier naturel n :

7 (2n)!
Ion = \/; 2np)

Iy = 2™nl

¢. Donner la valeur de I;.

4. Soit f la fonction définie pour tout réel x par :

{ f@)=flz) siz>z0
0

flz) = siz <0

a. Démontrer que f est une densité de probabilité.

annales officielles




Mathematiques - option EconomiQuE

ESPRIT DE L'EPREUVE SUJET CORRIGE RAPPORT

4

b. Soit X une variable aléatoire réelle qui admet f pour densité de probabilité.
i. Justifier que X admet une espérance E(X), et préciser sa valeur.
ii. Justifier que X admet une variance V(X), et préciser sa valeur.
5. On désigne par F et G les fonctions de répartitions respectives de X et de YV = X2,
a. Exprimer G(z) en fonction de F(x) en distinguant les deux cas : # < 0 et
x = 0.

b. En déduire que Y est une variable & densité. Reconnaitre la loi de Y et donner
la valeur de E(Y) et V(Y).

3. EXERCICE.

I désigne I'espace des fonctions polynomes & coefficients réels, dont le degré est inférieur
ou égal & l'entier naturel 2.

Mathematiques - opTioN EcoNomMIQUE

3.1. Etude d’'un endomorphisme de F.

On considere application f qui, a tout élément P de E, associe la fonction polyndme Q@
telle que :
pour tout z réel : Qz) = (z — 1) P(z) + P(x)

et B = (Fy, P1, P,) la base canonique de F définie par :
pour tout x réel : Py(z) = 1, Pi(z) = z, Py(x) = z*
1. Montrer que f est un endomorphisme de E.

2. Vérifier que la matrice A de f dans B | s’écrit sous la forme :

1 -1 0
A=10 2 =2
0o 0 3

3. Quelles sont les valeurs propres de f 7 f est-il diagonalisable 7 f est-il un auto-
morphisme de £ 7

4. Déterminer I'image par f des fonctions polynémes Rg, Ry, R définies par :

pour tout z réel : Ro(z) =1,Ri(z) =z — 1, Ry(x) = (z — 1)?

5. Montrer que B = (Ro, i1, Ra) est une base de vecteurs propres de f. Ecrire la
matrice de passage P de la base B a la base B’ ainsi que la matrice D de f dans la

base B'.

EPREUVES SPECIFIQUES

annales officielles 5




Mathematiques - ortion EconomiQue

Mathematiques - orTion EconomIQuUE

EPREUVES SPECIFIQUES

6

ESPRIT DE L'EPREUVE SUJET CORRIGE RAPPORT

4

6. Vérifier que pour tout réel a: :

{ Ro(z) + 2R, () + Ro(z) = Pa(x)
Ri(z) + Ro(z) = Pi(x)

En déduire la matrice de passage de la base B" a la base B.

7. Ecrire A™! en fonction de D', Démontrer par récurrence que pour tout entier
naturel n :
1" -1]" p-1
[47]" =r[p7]"P

. . wn . —1n
et expliciter la troisitme colonne de la matrice [A71]".

3.2. Suite d’épreuves aléatoires.

On dispose d’une urne qui contient trois boules numérotées de 0 a 2.
On s'intéresse a une suite d’épreuves définies de la maniere suivante :
- La premicre épreuve consiste & choisir au hasard une boule dans cette urne.
- 5i 7 est le numéro de la boule tirée, on enléve de I'urne toutes les boules dont le numéro
est strictement supérieur & 7, le tirage suivant se faisant alors dans 'urne ne contenant
plus que les boules numérotées de 0 a 7.

On considére alors la variable aléatoire réelle X, égale au numéro de la boule obtenne
a la k®™¢ épreuve (k = 0).
On note alors Uy la matrice unicolonne définie par :

p Xy = 0]
Up=| plXe=1]
pXe=2]
oi1t p[X; = j] est la probabilité de tirer la boule numéro j a la k*™ éprenve.

On convient, de définir la matrice Uy par :

0
Up=]0
1

1. Déterminer la loi de X5 (On pourra s’aider d’un arbre). Calculer I'espérance et la
variance de X5.

2. Par utilisation de la formule des probabilités totales, prouver que pour tout entier

naturel k :
U1 = A7

3. Ecrire Uy en fonction de A~" et Up.

4. Pour tout £ de N, donner la loi de X, et vérifier que I'on a :

AT S I =S 0 I I SIS0
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1. EXERCICE.
On considere la fonction f définie pour tout réel z par :
flo) =5+ 1426°
ainsi que la fonction g des deux variables réelles x et y définie par :

gle,y) =+ +¢°)
1.1. Recherche d’extremum local de la fonction g¢.
1. f est définie, dérivable sur R
VeeR  fll@)=1+2">0
La fonction f est croissante sur R et :

lim f(z) = 4oo car lim e” =+oo
T—+00 Tr—+00

Mathematiques - opTioN EcoNomMIQUE

lim f(z)=—ococar lim e* =0
T——00 T——00

2. Existence d'une asymptote oblique au voisinage de —oo :

lim f(z)—(z+1) = lim 2¢"=0

T—=—0C

Il en découle que la droite d’équation y = v +1 est asymptote a la représentation de
f et puisque f(z) — (z + 1) = 2¢” > 0, la courbe représentative de f est au-dessus
de cette asymptote.

3. La fonction f est continue strictement croissante sur R. Elle réalise nune bijection
de R sur R. ( _liril flz) = 400 , lim f(x) = —oo ). Le réel 0 posséde un
unique antécédent par f. Tl existe un réel a et un seul tel que f(«) = 0. De plus

2 2
f(-2)=-1+ 5 <0, f(-1) =~ > 0 donc :
e e

—2ipas—1
4. Déterminons le seul point critique de g en annulant les dérivées partielles premicres
de g.
af] e SE 2 X T Y T 2 T
S ¢ (z+y +e)+e*(1+e”)=e"(z+y +2e*+1)
9
— =2ye" =0
ay
z4+2e*+1=0 flx)=0 r =«
ﬁ{y—ﬂ ﬁ{y—O . y=20

le seul couple de R? en lequel g est susceptible de présenter un extremum est done

le couple («,0).
EPREUVES SPECIFIQUES
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5. Calculons les dérivées partielles secondes de f :
&g
or?

2

]
=

2 = 2e*
&g

99 _ 9ye
dyox 7=
d%q

)

T

r=—_—
Ox?

5= dyodx -
rt—§* = 20 > 0car a < 0

g présente donc un minimum relatif 7 = g(a,0) en ce point.

ez +1y? + 2%+ 1) +e%(2e® + 1) = ez + y> + 4e® + 2)

(o, 0) = e*(a+4e* +2) = e* (20 + 4e* + 2 — ) = e*(2f () — ) = —

6. On a:
o+ 1 a+1 at+la—1 o? -1
3= ,0) =e®a +e%*) = — = = =
Soit :
4B+0?-1=0
1.2. Etude d’une suite réelle.
On s’intéresse a la suite (i, ),ecx définie par son premier terme uy = —1 et par la
relation : )
up
vRER = G,

1. f est deux fois dérivable sur R.

vreR [z)=26">0

La dérivée seconde est positive done f est convexe sur R. La courbe représentative

de f est au-dessus de toute tangente. Done pour tous réels x et ¢ :

fla)+(t—2)f'(z) < f(t)
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2. Pour t = a et @ = u,, on obtient :

fun) + (@ —un) f'(un) < fla) =0

La suite étant. décroissante :

L

2

9

=

o

5

f(un) 5 3 s O

+a —u, <0 car la dérivée de f est positive |

fr(“n) 2

u'”.

S o< u, — f,( ) = U,y Q

f () |D__

O

Done |
VneN a < Upy )

o
On sait que pour tout entier n a < Upey. De plus a < up = —1. Donc pour (:}
tout entier n a < u,. La fonction f étant croissante, f(a) = 0 < f(u,). La =
dérivée de f étant positive, on peut en déduire que : J(_U)

u
YnelN Ungl — Up = — f}( n) _%
f/(un)

e

P

=

VneN Uy < Mg
; z ;
Conclusion : Pour tout entier naturel n :

oL Uy Uy Sug=—1

La suite (uy,)pey décroissante, minorée par e est convergente vers un réel [ solution

f)
f)

Ei0]
£/

a. Pour & = u, on obtient :

de I'équation :

=l ( f et f sont continues sur I)

Soit :
=0& fl)=0&=1=q

0 < () + (i = ) () < 2L
)2

(Un — )
+(u, — o) < ——
e+ (1 =) <

(‘un*a)2
S0 U —a < L

ef(uy)

puis que pour tout z réeel f'(x) =14 2¢* > 1, on peut écrire que :

(ty — )?

€

0<up — <

EPREUVES SPECIFIQUES
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b. Par récurrence, montrons que :

1
Og\un_a’g\{;ﬁ Hn
H, est vrale car 'on sait que —2 < o < —1 = wuy done que 0 < uy — a0 =
0 q 0 1 0
—1 — g 1 = —2@1._—l
&
Supposons ‘H,, vraie pour un certain n et montrons que H,, | est vraie

5 2 2
Up — 1 1
0<Upypr —a K g < - [ﬁj
[& e les
& < 1 1 1
0< Upy1 — X ; o2—1)2 = ; S22 o e2h i1

H,v1 est vraie et d’apres 'axiome de récurrence, pour tout entier n, H,, est
vraie.

3. Voici un programme en langage Pascal permettant d’obtenir une valeur approchée
de e de telle sorte que l'on ait :

0L, —ag107?

Mathematiques - orTion EconomIQuUE

Pentier naturel p étant donné par utilisateur de ce programme.

Program ecricome ;
var a,b,c @ real;
n,p : integer ;
begin
readln(p);
a:=-1;
b=l
=
n :=0;
while Ine>-p*Inl0 do
begin
a :=a-1+a/(1+2%exp(a));
b :=2%b;
¢ :=exp(1-b);
n :=n-+1;
end;
write In (a);
end.

2. EXERCICE.

Pour tout entier naturel n, on définit la fonction f, de la variable réelle z par :
2
&
Llgy= :L'”exp(—g)

EPREUVES SPECIFIQUES
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1. Par prépondérance de la fonction exponentielle sur la fonction puissance, on peut
écrire que :

2
R RS TR R N
JE:SI—})O z° fn () JEI_EIQO " exp( 2) 0

1
fu(z) est donc négligeable devant —3 au voisinage de +o0.

2. La fonction f,, est continue positive sur R .Au voisinage de linfini f,(z) = o(—),
x
+o0
Iintégrale de Riemann f —dx est convergente donc par comparaison I'intégrale
1

+00
f fnlx)dz est convergente.
0

+o0
3. On pose I, = f fulz)dz.
0

2
. T
a. Pour tout n les fonctions x — x™ et ex;p(—E) sont de classe Clsur [0, 2], avec

Mathematiques - opTioN EcoNomMIQUE

z 2 0. A laide d’une intégration par parties on obtient :

T on t* d t s 1 ¢ n+2 t* d
" exp(——)dt = xp(—— [ "2 exp(—)dt
Jt"exp(=3) LHLXP( 2)](+n+1‘of =p(—3)
i T 1 = t?
— xp(— o) +——— [ exp(——)dt

n+1exi’( 3 gt eel=3)

Chacune des intégrales impropres étant convergente par passage a la limite
(=)
quand z tend vers +oo, on peut écrire :

In+2 e ('n' + 1)In

b. Par parité de la fonction f,

I fx (-2 70 (2 217 (-2

= exXpl——)ar = — expl— T = expl——)dr

0 J P(—3 J p(—3 33 P(=35
+oc 9

puisque 'on a reconnu la densité de probabilité de la loi normale centrée
réduite.

c. Puis

. T f,'z X tZ z
L f bexb(—g)de =, {— exp(— ]
2
Ii=1lim 1- exp(—%) i

z—+o00

EPREUVES SPECIFIQUES
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d. Démontrons par récurrence que pour tout entier naturel n :

@ (2n)!
IQn = § 21L ]
n. Hn,

1231+1 =0 T.'..[

. s . .
Hy est vraie car Iy = ,/— et I; = 1. Supposons H,, vraie pour un certain n et
] 0 9 1 n

montrons que H, 1 est vraie.

7 (2n)!
2 27

DLpio = (27] + 1)1271. = (27’? + 1)

[ (2n+2)2n+1)(2n)! T  (2n+2)! \/?
e 2n + 2 2onl V2~ 2t + 1)1V 2

Inpis = (2n + 2)onp1 = (2n + 2)2"0! = (n + 1)127H1

‘H, 1 est vraie et d’aprés axiome de récurrence, pour tout entier n, H,, est
vrale.

4. Soit f la fonction définie pour tout réel x par :

{ fz) = fi(z) siz =0
fz)=0 siz <0

+oo
2 0
a. [ est continue, positive sur R. Les intégrales j fi(z)dz et [ Odz sont con-
D =
vergentes donc :

+oo +00
f filz)dr =0+ / filz)dz =1
—o0 0

[ est bien une densité de probabilité.

b. Soit X une variable aléatoire réelle qui admet f pour densité de probabilité.

400
i. X admet une espérance si et seulement si f zf(x)dx converge ¢’est-A-dire
—0o0
+0oo
si / Jo(2)dx converge ce qui est le cas et :
0
2! T
EX)=L=y35=y3
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+oo
ii. X admet une variance si et seulement si f 22 f(x)dz converge c’est-a-dire

-0
+o0
si [ fa(x)dxz converge ce qui est le cas et :
0

EXH=L=2

D’ou la variance de X

T
ViX)=2-=
(x)=2-7
5. On désigne par F et G les fonctions de répartitions respectives de X et de ¥V = X2,

a. Exprimons G(z) en fonction de F(x) en distingant les deux cas : x < 0 et
z = 0. Pour tout réel z,

G(z)=P[Y <2]=P[X*< 1]

Pourz <0  Gz)=P[X?<2]=0

Mathematiques - opTioN EcoNomMIQUE

Pour = > 0
Glx) = P[X? <a] = P[0 < X < v/a] = F(V&)
Ve 2 2 Y €T
G(x) = [texp(—=)dx = |—exp(—=)| =1—exp(—=)
0 2 27, 2

b. G est continue sur R, de classe C! sur R sauf peut-étre en 0 donc Y est une
variable & densité. La loi de Y est une loi exponentielle de paramétre A = %
On sait que :

E(Y):%:Qetwy): _4

1
a2

EPREUVES SPECIFIQUES
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3. EXERCICE.

F désigne 'espace des fonctions polyndmes a coefficients réels, dont le degré est inférieur
ou égal a 'entier naturel 2.

3.1. Etude d’un endomorphisme de E.

On considére 'application f qui, & tout élément. P de E. associe la fonction polynéme ¢
définie par :

Q(z) = (z — 1)P'(z) + P(z)

1. Montrons que f est un endomorphisme de E. Pour tous P, P, de E, et tous réels
aetx

F(Pr+aP)(x) = (x—1)(P +aP) (x)+ (P + aP)(z)
= (z = 1)(P/(z) + Pi(z) + a(z — 1)(P(z) + Pa(z)) = f(P1)(z) + af (P)(z)

f est donc une application linéaire. De plus deg ) < Max(deg P’ + 1,deg P) < 2.
(2 est élément, de E donc f est un endomorphisme de E.

2. Soit B = (Fy, P1, P;) la base canonique de E ot P, sont les fonctions polynémes
x — 2% pour 0 € k < 2. Calculons I'image des vecteurs de la base canonique.

f(H])(T) = JD||(.‘L’) =1

FP)=(r=1)w=0n—1
f(R)=(r—1)2x+ % =322 - 22

En écrivant la matrice des coordonnées des images des vecteurs de bases relative-
ment a cette base, nous obtenons :

1 -1 0
A=]0 2 -2
0 0 3

3. Les valeurs propres de f figurent sur la diagonale de la matrice triangulaire.
SpA ={1,2,3}
f possede trois valeurs propres distinctes dans un espace de dimension 3, f est donc

diagonalisable. Le spectre ne contient pas la valeur propre 0 donc f est bijective et
f est un automorphisme de E.

4. Déterminons l'image par f des fonctions polynémes Ry, : z +— (z — 1)*
pour 0 € k<2.

f(Ro)(x) = Ro(z) = 1
f(R)(z) = (-1 + (1) =2(z — 1) = 2R (2)
f(Ra)(z) =2(z —1)* + (z — 1)’ = 3 (z — 1)* = 3Ry(x)
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5. Il en découle que B' = (Ry, Ry, [12) est une base de vecteurs propres de f. La
matrice de passage P de la base B a la base B ainsi que la matrice D de f dans la
base B s'écrivent :

1 -1 1 100
Pp=|o 1 —2|,D=]0 20
00 1 003

6. Pour tout réel x :

{ Ry(w) + 2Ry (2) + Ro = (z — 1) +2(z — 1) + 1 = Py(x)
Ri(x)+ Ro(z)=ax—1+1=a=Px)

En écrivant les coordonnées des vecteurs de B’ relativement & la base B, nous en
déduisons la matrice de passage de la base B’ & la base B.

111 100
Pt'=]l012|.D=]020
00 1 00 3

Mathematiques - opTioN EcoNomMIQUE

7.0na:
Al=pp-ip!

Démontrons par récurrence que pour tout entier naturel n :

[A‘lr =P [D—l "ploH,

; 3 10 = {0 ;
Hy est vraie puisque (A" =1 = PIP7'P[D~']" P~ . Supposons H,, vraie pour
un certain n et montrons que H,, est vraie.

n+1

(A" = [a7] [a7]"=P[D] P P[D]" P =P [D]"" P

‘H,,+1 est vraie et d’apres 'axiome de récurrence, pour tout entier n, H,, est vraie.
. . s . —11n
Explicitons la troisiéme colonne de la matrice [A71]".

1 -1 1 10 0 111
[AY)'=PDY'P1l=]0 1 -2 0 (1/2)" 0 012
0 0 1 0 0 (1/3)" 001
1 -1 1 1 1 1 x x 1-2(1/2)"+(1/3)"
=0 1 -2 0 (/2" 202" =] » »x 202" —20/3"
0 0 1 0 0 (1/3)" % (1/3)"
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3.2. Suite d’épreuves aléatoires.

On dispose d'une urne qui contient des boules numérotées de 0 & 2.
On s'intéresse &4 une suite d’épreuves définies de la maniére suivante :
- La premiére épreuve consiste & choisir au hasard une boule dans cette urne.
- 5Si j est le numéro de la boule tirée, on enléve de I'urne toutes les boules dont le numéro
est strictement supérieur & j, le tirage suivant se faisant alors dans 1'urne ne contenant
plus que les boules numérotées de 0 a j.

On considére alors la variable aléatoire réelle X, égale au numéro de la boule obtenue
ala ¥ épreuve (k = 0).
On note alors U}, la matrice unicolonne définie par :

p[Xk = 0]
plXe=2]

oit p[X; = j] est la probabilité de tirer la boule numéro j a la k™ épreuve .
On convient de définir la matrice Uy par :

0
U= 0

1. Déterminons la loi de X;.

1
3 ;
/ ){1:0 —}X‘z:U

1
2
Xy =10
1 1
3 x =1 2x,=1
1
3
S Xo=10
1 1
3 3
% =0 a1
1
3
e

Par application des probabilités totales :

plXa=1=z+=-5=

p[XQ:Q]:E
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Calculons 'espérance et la variance de Xo.

5 4 1
ElXd= o4 5=5
P
2 [Xg]_ BETINET

13 1 17
ViXal =15 - (5) ~ 3%

2. D’aprés de la formule des probabilités totales, pour tout entier k :

> 1 1
P [ X1 =0] = 1p[Xy = 0] + 5P [(Xe = 1] + gp[Xk =2]

p[Xk1 = 1] =0p[X, = 0] + P[Xk:ﬂJr%P[Xk:z]

2

1
P [Xit2 = 2] =0P[X1a=0}+UP[Xk=1]+§P[X‘=°]

i 1/ 1/3
Uk+1: U 1/2 1/3 Uk:Aillfk

0 0 1/3

Soit :

Mathematiques - opTioN EcoNomMIQUE

3. Par une récurrence simple, pour tout n de N,

=[A""
4. Loide X, :
X X 1—2(1/9)"+ 1/3)" 0 1—2(1/2)" + (1/3)"
Un:(x x  2(1/2)" - 1/3” )(0).:( 2(1/2)" —=2(1/3)" )
X X (1/3)" 1 (1/3)"
p[Xn=10] 2(1/2)" + (1/3)"
(p[X,,:].])—( (1/2‘”7 1/3) )
pXn=2 (1/3)"

on a bien :

kETwp[Xk =0]= 1,kglilmp[){;g =)= 0, kkanoop[}(k =2]=0.

EPREUVES SPECIFIQUES
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RAPPORT

LE SUJET

La volonté du concepteur pour ce cru Ecricome 2006, option économique, était de pro-
poser un sujet qui couvre largement les programmes de mathématique de premiére et
de seconde année.

Objectif difficilement compatible avec le souhait d’élaborer un sujet court.

Bien que linformatique fasse partie intégrante de ce programme, les candidats sem-
blent loublier. Traditionnellement pourtant une question porte sur la rédaction d’'un
programme en langage Pascal. Les points qui lui sont affectés ne sont jamais négli-
geables.

BILAN DE LA CORRECTION DES COPIES

Exercice 1

La plupart des candidats cherche la limite de f(x)/x sans voir qu'on peut directement
trouver l'asymptote a partir de Uexpression de f(x).

Pour lexistence et lunicité de la racine de l'équation f(x)=0 beaucoup travaillent
uniquement sur [-2 ; -1].

La recherche du point critique est généralement correcte mais peu de candidats indi-
quent que la fonction est de classe C1 sur R2. On lit souvent : “dérivable sur R” ou
“de classe C* sur R".

Pour le minimum, la méthode est assez bien connue aussi, mais il arrive souvent que
lune ou l'autre des dérivées partielles soit fausse. La vérification de la question 1.1.6.
est rarement traitée et quand elle l'est, c'est sans succés.

La question sur la convexité n’a pas posé trop de difficultés et les candidats font
souvent appel a la position de la courbe par rapport aux tangentes pour expliquer la
premiére des inégalités. Mais la rédaction manque parfois de précision (les candidats
ne sont pas toujours capables de dire quelle est la tangente utilisée).

Dans la question 1.2.2 les candidats se contentent souvent de dire qu'une suite
décroissante et minorée converge, mais sont incapables d’en trouver la limite.

Mathematiques - orTion EconomIQuUE

Dans la question 1.3.b, de nombreux candidats remplacent “exp de 2 puissance n” par
“exp de 2n”".
Linformatique a été trés souvent délaissée, et peu de programmes sont vraiment
satisfaisants.

Exercice 2

La premiére question est généralement traitée de maniére correcte.

Pour la convergence de lintégrale, les candidats se servent de la question 1 mais indi-
quent rarement que les fonctions sont positives et continues. Beaucoup parlent de
lintégrale de 1/x* sur [0, +infini [.

EPREUVES SPECIFIQUES
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La formule dintégration par parties est généralement connue mais il y a des erreurs
dans le calcul (primitives quelquefois fantaisistes).

Les récurrences de 2.3.d ont posé beaucoup de problémes aux candidats qui se
contentent souvent de linitialisation.

Les candidats savent généralement ce qu’est une densité de probabilité, mais ne
pensent pas toujours a utiliser les questions précédentes pour le calcul de U'espérance
et de la variance.

Dans la question 5, de nombreux candidats se contentent de donner une expression de
G en fonction de F. Rares sont ceux qui reconnaissent une loi exponentielle pour Y.

PROBLEME

Beaucoup de candidats rappellent ce qu'est une application linéaire mais sont
incapables de rédiger correctement la premiére question.

La matrice de f dans la base canonique n'a pas posé de problémes, mais la détermi-
nation des valeurs propres est souvent laborieuse et beaucoup de candidats ne sont
pas capables de prouver de maniére convenable que f est diagonalisable et que f est
un automorphisme. On donne des réponses parfois fantaisistes du type “f est
diagonalisable car 0 n'est pas valeur propre” ou “A est diagonalisable donc A est
inversible”,

Les images des polynémes R, R; et R, sont généralement correctes mais peu de
candidats y reconnaissent des vecteurs propres et font la recherche des sous-espaces
propres de f avant de conclure. La justification du fait que (R, R;, R,) est une base
est souvent approximative.

Mathematiques - opTioN EcoNomMIQUE

Les questions 6 et 7 n‘ont pas posé trop de problémes aux candidats qui les ont
abordées (mais la troisiéme colonne est rarement explicitée).

Dans la partie probabilité, beaucoup de candidats trouvent la bonne réponse mais sans
justifier lemploi de la formule des probabilités totales. Un arbre est parfois fourni mais
pas toujours, remplacé alors par un discours plus ou moins clair ...

La loi de X,, l'espérance et la variance sont souvent correctes. Pour ceux qui ont le
temps d’aller plus loin, on oublie souvent de vérifier que la matrice trouvée est bien
A

CONCLUSION

Bien qu'un peu trop long, ce sujet semble avoir fait, a quelques exceptions prés,
lunanimité des correcteurs, le trouvant adapté au programme de la voie Economique.
Avec un écart-type de 4.99 et une moyenne générale de 10.33 cette épreuve semble
avoir joué son role discriminant.
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